2025年10月21日/星期二 编辑/张颖琦 本版视觉/竹建英

■ 家报10年从未中断

阳台改装成的小书房,每天盛满阳光。 刚过完89岁生日的于正中端坐桌前,打开A4 页面大小的笔记本,准备撰写今天的《家庭日 报》。一张打好点位孔的塑料卡纸盖在纸面 上,他熟练地沿着几个孔画上圆圈,定好报头 和分栏的位置,随后移开卡纸,掂起桌上一把 直尺,从上到下画出两道分栏线,将一张页面 分成三栏。那驾轻就熟的动作,就像一位专 业功力深厚的老编辑。

这天的日报是第3726期,主题是"亲情沟 头条是祝贺儿子于炜主编的国家首部 《中国高端装备创新设计发展报告》正式出版 每天,他手写报纸要花2个小时。起 初,他写字时手还会像很多老人一样,握笔就 抖,慢慢地越写越顺,手也不抖了。文章手写 完毕,他还会手绘插图,美化版面,让这份《家 庭日报》图文并茂,既起到信息传递的作用, 也带给家人美的感受。

办《家庭日报》缘起于1996年。在河南 巩义市艺术学校任业务副校长的于正中退休 后,来到郑州随大女儿生活。当时三个儿女分 别在沪、深、郑三地,亲戚们也都分布在大江南 北几个省市,为沟通亲情,有一定书画基础的 他决定自办一份电脑打印的4开小报,这就是 《家庭日报》的前身《于氏家报》。试办了十几 期后,他被一所大学聘去做了8年的班主任,办 报中断。2016年4月,在一场手术后,他来到 深圳女儿家里休养后,家报又重新办了起来。

从那以后,《家庭日报》就一天也没有停 过。为了使全国各地的亲人能天天及时看到 家报,平时他外出旅游也把办家报的工具及 家报本随身携带。有一年他到湖南湘西张家 界旅游时,晚上回到宾馆,还坚持写家报到深 夜零点,完成发布任务才休息。家人朋友都 被他的毅力所折服,为了减轻他的负担,曾建 议他把"家庭日报"改成"家庭周报",但当反 复阅读亲人们真情流露的读后感后,反而更 坚定了于正中的办报信心和决心。

滋养家庭教育儿孙

于正中平时手机用得很熟练,爱看新闻, 关心国家大事,他的报纸内容经常追踪时事 热点,比如前不久的教师节、九三阅兵、中华 人民共和国成立76周年等专题。除了刊登新 闻,他还会去网上或朋友圈搜集很多背景材 料,精心挑选之后,做成篇幅简短、内容精悍 的配文,为读者阅读提供方便。朋友和家人 发布在微信群或评论区的感想,也是他信息 收集的对象,更成为日报上一处闪光点。有 时看到喜欢的文章,他甚至会将整篇长文分 成二、三天刊登,分享给全国各地的亲友。他 时常也会将自己的所见所闻、所思所想撰写 成文章,投稿报纸。老人家思路清晰,文采斐 然,不用打草稿,信手拈来就是一篇好文。

这份家报为家族成员提供了源源不断的 精神给养,使家庭更有凝聚力,亲情更浓厚, 也用实际行动教育了晚辈。于正中生活在河 南渑池县的妹夫李绍敏曾说:"家报让我们感 慨万千,五哥持之以恒的办报精神给我们及 后辈树立了榜样,通过家报学习,不仅使我们 之间的亲情更加深厚,也汲取了各种科学生 活的知识。在我看来,决心、信心和执着的追 求才是五哥办家报成功的关键。"在上海徐汇 中学读书的孙子于海越说:"亲爱的爷爷,我 支持您办家报,您会写会画,有这方面的兴趣 和能力,而且办家报对身体也有好处,能锻炼 您的手和脑。虽然我没有手机,不能天天看 家报,但通过爸妈的手机了解了不少家报的 信息。读了张霖栋大哥(表哥)给爷爷奶奶寄 烧饼的事,我一定要学习大哥的孝顺。"

珍视家庭热爱生活

于正中的家乡在河南巩义,后随儿女先 后在郑州、深圳和上海居住。每到一个城市, 他都对周边的一切充满好奇,虽然今年89岁 了,但仍然一有时间就出去。在深圳的时候, 女儿给他买了十几本袖珍的小本子,一本100 多页,他每次外出时就带着,走到哪儿画到哪 儿。他还把巴掌大的小画分成"学在深圳""住 在深圳""乐在深圳"等专题,2008年他的组画 "乐在深圳"被央视书画频道选中,节目在全国 播出。他还匠心独运地将小画设计成一片片 树叶来呈现,由于小画素材源于生活,形式新 颖活泼,还得到了广州美院教授的称赞。2017

本报记者 姜燕

90岁,通常被视作"风烛残年",而当下 年近九旬的老人,却仍在用各自不同的方式 一刻。家住浦东新场的89岁老人于正中每 天热衷于手写《家庭日报》,至今已经编写了3728期,每日不辍,整整坚持了10年;另一位89岁老人杨中光是一名志愿军老兵,前不久还应邀参加说唱歌手孙权的演唱会,并健步登台,向观众挥手致意。



- ▲ 每年年底,全家人会一 评选"家庭十件大事"

早早晚到 老是幸福之根 写绘自己 哪家庭日鄉





▲ 杨中光与女儿观看和平 饭店老年爵士乐队演出

杨中光在孙权上海演唱 会上,与观众互动

本版图片均由受访者供图

年12月,于正中获深圳市第四届"最美长者"

小女儿于冰说:"爸爸对生活充满希望, 哪怕处境再困难,都要快乐地生活。小时候, 一家人曾经处境艰难,爸爸也会想方设法丰 富我们的精神世界。他给我们用胶泥制作小 雕塑,做木头小桶、小扁担,捡个树根也会加 个框挂在墙上。还会带着我们到黄河边去看 大河、看大船,教我们剪纸、画画,让我们写日 爸爸平时也会画一些速写,记录下妈妈 烧锅台、我和姐姐学蒸馍的场景。"于冰说,这 可能是他们最初的美育教育, 也帮助他们打 下坚实的文化根基,养成过硬的毅力和对未 来的不懈追求,三个人在事业上都取得了不 错的成绩。哥哥于炜一路读到上海交通大学 博十.毕业后留校任教,现任华东理工大学艺 术设计与传媒学院副院长兼艺术设计系主 任、教授、博导。

在郑州的家里,他们还有一大间"家庭博 物馆",把保存多年的老物件分门别类地展示出 来。当中有上世纪50年代于正中的姐夫写给他 的信,信中叮嘱他一定要上学,表示家里再困 难,也会供他上学。于正中一直将这封信珍藏 着,永不忘记姐夫的恩情。收藏品中还有妻子 高中时的成绩单、儿子小时候剃头用的推子、记 录心情的笔记本,还有孩子们小学时得的奖状、 画的速写……于冰说,他们搬过无数次家,很难 想象父亲一直把这些物品保留着,可见他对家 庭记忆的珍视,对营造家庭文化的重视。

四 和平饭店里庆生辰

无独有偶,另一位89岁老人杨中光同样 有着快乐的生活。

在刚刚过去的90岁(虚岁)生日那晚,志 愿军老兵杨中光在女儿的安排下入住和平饭 店。女儿这样的安排有特殊的意义,只因和 平饭店后门是滇池路,旁边就是他老伴曾经 工作的地方,他们在此相识相恋成家。饭店 特地在屏幕上打出字幕欢迎他的到来,工作 人员引领他参观内部建筑,感受历史,晚上还 安排他观看老年爵十乐队演出。乐队为他献 上生日歌,一个个亲热地喊着"爷爷",共同祝 贺这位老人家活出了人生的精彩

杨中光居住在松江,女儿家在附近,有时 来看望他。大多数时间,他独自经营着自己 的生活。每天,他6点钟醒来,不着急起床,先 和微信"杨爷爷的小粉丝群"里的年轻人说上 几句话。近几年,他经常接受采访,参加社会 活动,不少年轻人被他豁达、乐观、智慧的生 活态度吸引,也被他早年的战争经历所感召, 聚集在他的身边,每天早上向他问好。

7点左右,他起床吃早餐。饭后,他习惯 到户外欣赏一下院子里的花花草草,今年家 里的十几盆仙人球开得格外好,花期长、花量 火红的石蒜也开得正艳,红彤彤的像一 抹红云,赏心悦目。老伴生前手植的橘子树 挂满了青果,又是个丰收之年。老伴爱种植、 会种植,仙人球和石蒜都是从一盆不断分株, 成为家里开花的主力。

几年前,老伴因病过世,杨中光非常悲 伤,经常夜不能寐,每到她的生日、祭日,就会 倍加思念。但情绪渐渐平复之后,他也劝慰 自己,"看到活着的人悲伤,冥冥中她也不会 高兴,她一定也希望我好好地活着"

🛅 自成一家的"生活经"

杨中光对自己说,要多走出去,参加社交 活动。有时候,他会到市区看看老战友,乘公 交换地铁2个小时的路程,也不觉得辛苦。

他觉得非常骄傲的还有一点,就是从来不 请保姆或钟点工,家里都是自己一个人打扫。 "活动、活动,活着就要动。"这是他的"理论"。

智能手机杨中光也用得十分熟练。周一 到周五拿手机看股票,是他重要的生活内 容。他从有股市就开始买股票,现在也经常 研究,颇有心得。杨中光把这当成锻炼大脑 的好办法。现在,他还玩起了小红书,有了自 已的账号。

杨中光的"饮食经"和"生活经"一样独 早饭吃黄油煎馒头,午餐吃剩下的饭菜, 晚餐则是泡饭榨菜,他的每日菜单虽然看起 来不那么符合"专家建议",但很合自己的胃 口。"喜欢就吃,高兴就做,身体才会好。"这是 杨中光的人生指南。当然,他在膳食方面还有 很多小细节来保证营养供给,比如每天晨起的 一杯温开水,八九点钟的两块黑巧克力,早上的 牛奶、面包、鸡蛋和几粒丹参片。杨中光非常注 重蛋白质的摄入,以增强自身的免疫力。到目 前为止,他每天要吃的也只有降压药。

💢 九十高龄看说唱

外出参加活动时,他意外结识了说唱歌 手孙权, 听说孙权为志愿军老兵捐了129万 元善款后,杨中光非常感动。孙权说,他的成 名作《小河淌水1952》题材是志愿军,他要把 这首歌的所得回报给志愿军。杨中光听后愈 加欣赏这位年轻人,从此两人成为胜似爷孙 的亲人、好友。孙权经常带朋友去看望杨中 光,每次去都给他带上很多礼物。做爷爷的 也从来不让这些孙辈白来,杨中光总会亲自 下厨,给他们做上一桌美味大餐,炸猪排、红 烧肉、罗宋汤,都是他的拿手好菜。孙辈夸赞 杨中光的炸猪排是"全国第一",每次来都要 点这道菜。

去年,孙权曾邀请杨中光现场观看他的 演唱会,主办方顾虑重重,没有同意。第二 天,孙权就带上演唱会原班人马,到杨中光家 里,为他重新演了一场。今年7月,孙权再度 邀请他参加南京的演唱会。主办方考虑再 三,终于同意,专门为杨中光和他的女儿、外 孙安排了一个大包厢。今年9月,杨中光再次 参加了孙权的上海演唱会。演出过程中,杨 中光健步来到舞台上,向台下挥手致意,即兴 讲话,台上的年轻人掌声雷动,高呼"爷爷 好!爷爷好!"气氛达到高潮。

杨中光常说:"我是志愿军当中、老人当中 最幸福的人。"年轻人来了和他聊天,问他一生 当中最开心的是哪一天,他说,当然是停战协 议签订的那一天。那天,他写了一封家书。离 家的几年里,他没有给家里去过一封信。在信 里,他告诉父母,他还活着,他要回家了。

他和年轻人说,他这一生当中,最高兴的 事情就是活着。现在,他享受着充实的生活 和女儿的孝顺,每个周末都会去女儿家团聚, 女儿也经常带他外出旅游,享用各种美食。

"我现在是最幸福的老人!"杨中光说。